

“家礼赠行”也是开学第一课

□ 关末

大学新生报到季前夕,浙江多县举办“出征仪式”。当地干部为即将辞乡深造的学子送行并送上纪念礼物,勉励大家为家乡发展、国家强盛贡献青春力量。

(8月23日《北京日报》)

自古以来,中国人对乡土都怀有深厚情感。当年,宋濂就在《送东阳马生序》中勉励同乡后辈要珍惜环境、专心治学。如今,父老乡亲的殷切期望、深情关怀一如往昔,“家礼赠行”的意涵同样温暖——学在当下,在新一段人生旅途中同样要努力拼搏;勿忘乡土,无论未来“漂”到哪里,家乡永远都是最强后盾。与此不谋而合的是,很多高校也

将“乡情”作为一门必修课,或是鼓励学生把田野调查做到“家门口”,或是组织以画笔文字记录家乡美好瞬间……回望乡土、留住乡情,已成为国民教育的重要组成。

近些年,更多年轻人在学习知识、拓展眼界后,选择回到家乡发光发热。科技小院,有推广良种良技的科技人才;田间地头,有敢想敢干的新型创客;广

袤乡村,更有扎根一线的驻村干部……

学得文武艺,不忘桑梓情。持续释放建设家乡的热情,也要正视并解决一些现实难点。比如,眼下学子到乡村开展社会实践活动,大多是利用假期时间。还有,某些人仍抱有“返乡是无可奈何”的刻板认知,时常让年轻人陷入选择尴尬。由此观之,激发并守护热络“乡情”,除了依赖个体情怀,还需要更多实实在在的支持。积极对接,搭建平台,做好保障,扭转印象,才能让更多年轻人在青山绿水间找到人生的新航向。

中小学环保作业不能搞成造假作业

为了完成老师布置的“环保作业”,一些家长不得不在网上购买空牛奶盒;为了响应所谓的“笔芯行动”,用空笔芯证明学习刻苦,一些学生被迫把新笔芯里的油墨吹掉,甚至直接从网上购买空笔芯……

(8月22日《新华每日电讯》)

□ 郑明鸿

这些现象为何会产生,并存在至今?

一方面,这与一些学校的教学管理能力不足以及学生评价方式单一有关。比如,以上交空笔芯的数量作为衡量学生努力程度的尺子,并定下“成绩好的学生一天一支,成绩一般的学生三天一支”的标准,何其荒谬!学生与学生各不相同,学校不能“一把尺子量天下”。从实际情况来看,相关措施在提高学生自觉性、积极性方面的作用非常有限。

另一方面,一些政策在执行中走样、跑偏,也为这些现象的长期存在创造了条件。一些学校最初提出让学生上交空牛奶盒,是为了让环保教育有抓手、接地气,但当上交牛奶盒的数量与评先进、评“三好学生”等挂钩,反而“逼得”家长弄虚作假。“以空对空”的政策本身就是滋生形式主义的温床。

“上交空笔芯”“上交空牛奶盒”等本末倒置的现象,必须及时纠偏。学校首先要提升教学管理能力,创新学生评价模式,做到因材施教。在政策的执行中,学校也要秉承制定政策的初衷,发现走样、跑偏要及时纠正,不能放任不管。此外,教育主管部门也要畅通举报渠道,加强监管,铲除产生这类现象的土壤。

如此“投放”要不得



暑假期间,有家长发现,学校要求上传暑假作业的小程序或者APP里,竟然暗藏游戏界面。孩子上传作业时,很容易被游戏吸引。游戏搭作业的便车,令家长防不胜防。游戏“防沉迷”,更要防住它们披上交作业的马甲。

李嘉

自救入课堂应成游泳培训基本要求

□ 秋实

安全是游泳培训的基础和前提,安全失去了保障,一切都无从谈起。将自救与互救知识作为游泳培训的重要内容,规定没有达到相应水平就不算培训合格,应该成为普遍的做法。对于游泳培训机构,相关部门应进行必要的培训与引导,让他们进一步认识到自救与互救是重要的游泳技能之一,从而自觉强化溺水自救和互救知识培训。

“自救入课堂”,需要相关法规来推动,也需要相关部门强化引导,让法规约束起到立竿见影的作用。今年7月1日,《湖南省预防中小学生溺水若干规定》正式实施,成为我国第一部专门针对中小学生预防溺水问题出台的地方性法规。今年5月,杭州市体育局、杭州市教育局开展“预防溺水,快乐成长”2024年杭州市青少年防溺水公益培训,面向8至15周岁的青少年免费开展溺水自救培训,既培训了自救知识,更对培训机构起到了示范与引领作用。这些做法,均值得借鉴推广。

“自救入课堂”,也应当成为教育培训机构的自觉行动。强化安全教育与急救技术培训,是所有教育培训机构应尽的社会责任,学生能够系统地学到急救知识与技术,则是教育培训高质量发展的体现,对教育培训机构本身的发展也很有利。“自救入课堂”对个人、机构、社会等都有好处,值得作为教育培训的基本要求来加以落实和普及。

校园“打虎拍蝇”,要多从学生反馈中找线索

□ 南都

“收受小卖部回扣140多万元”,日前,四川省纪委监委披露四川省眉山车城中学原党委书记、校长邹义强以及原副校长徐列平的贪腐细节,学校的文印室、小卖部、食堂,都成为其“提款机”。其中,商人王某某为向学校自主经营的小卖部供货,不到4年时间就向学校负责人输送回扣超过140万元。

(8月22日《南方都市报》)

本案所指向的学校管理腐败问题,近来有多地陆续披露类似案例。8月3日,广东省纪委监委通报12起群众身边不正之风和腐败问题典型案例,其中包括中山市南朗街道云衢中学原校长李拥民在学校食堂承包、校服采购过程中收受贿赂案。而在此之前,全国多地教体局长、学校校长涉嫌严重违纪违法被调查,被网络称作“教育反腐风暴”的教务系统内“打虎拍蝇”正在持续进行。

熟悉的配方、老套的剧情,但就是这样的学校负责人“抱团腐败”案,依然让人瞠目结舌。

在封闭式管理学校的一亩三分地,一校之长的唯我独尊与缺乏监督具有相当的普遍性。

当然,并不是说学校管理过程中存在的问题,就完全没有暴露出来的机会。此前就陆续有一些学生通过社交平台爆出学校食堂质次价高、小卖部强制消费等问题;此前也有报道,惠州有学生通过政府民意直通车反

映学校便利店存在物品价格比校外更贵等问题。现在看来,学生的类似反馈也是发现问题并深入展开调查,继而完善学校治理的一个机会。

一所中学的小卖部究竟能有多少利润,值得供货方在不到4年的时间就输送回扣140多万元?可能学生在日常生活和学习中才能有更直接、敏锐的感受,如何对待和处理学生的反馈,可能就决定了校园贪腐能否被及时发现。

学校贪腐的重灾区看似在食堂、小卖部、校服之类的环节,但深层次问题主要在日常管理上的制度监督缺位,在问题反馈和应对机制上的回避与遮掩。学校是小小社会,现代社会治理应从学校贪腐个案中体会到监督的必要,看见提出问题的可贵。